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I 0064/2023 (FD) 
Interpellation Walter Gurtner (SVP, Däniken): Gehören Serverfarmen (Datencenter) 

auch zu den grössten Stromfressern und Energieschleudern im Kanton Solothurn? 

(22.03.2023)  

 
Die rasch voranschreitende Digitalisierung in der Schweiz verbraucht riesige Strommengen in 
Schweizer Rechenzentren und Serverräumen inkl. hohem Wasserverbrauch für deren 
Kühlung, dadurch werden auch riesige Mengen an Abwärme erzeugt. 

  
In diesem Zusammenhang bitte ich die Regierung um Beantwortung der folgenden Fragen: 
1. Wie viele Datencenter gibt es bereits im Kanton Solothurn und wieviele Rechenzentren 

sind bereits geplant, bewilligt und im Bau? 
2. Wieviel Strom verbraucht der Kanton Solothurn heute pro Jahr und wie hoch dürfte der 

zusätzliche Strombedarf aufgrund der bestehenden und neuen Datencenter sein (in GWh 
und in % des heutigen kantonalen Stromverbrauchs)? 

3. Wie hoch ist der Wasserverbrauch der bestehenden und geplanten Datencenter, welcher 
für die Kühlung benötigt wird? Gibt es Alternativen zum Wassereinsatz? 

4. Wieviel Abwärme entsteht bei den bestehenden und geplanten Datencentern bei voller 
Auslastung (in GWh) und wie gross ist diese in Bezug auf den gesamten Wärmebedarf der 
Haushalte im Kanton Solothurn? 

5. Wurden Machbarkeitsstudien für die möglichst vollständige Nutzung der Abwärme erstellt 
oder sind die bestehenden und geplanten Datencenter bereits an ein Fernwärmenetz an-
geschlossen? 

6. Gibt es ein umfassendes Energiekonzept mit Umweltverträglichkeitsprüfung (UVP) und SIA 
Ordnung für Leistungen und Honorare der Bereiche Gebäudetechnik, Maschinenbau und 
Elektrotechnik (LHO 108) sowie ein Power Usage Effectiveness (PUE)-Wert für die beste-
henden und geplanten Rechenzentren? 

7. Am Jahrestreffen des Weltwirtschaftsforums wurde das Schweizer Öko-Label (Swiss Data 
Center Efficiency Label) für Rechenzentren vorgestellt, mit dem Ziel, den Gesamtstromver-
brauch dieser Zentren signifikant zu senken. Hat der Regierungsrat Kenntnis von diesem 
Label und ist er bereit, dafür eine Zertifizierung zu verlangen? 

8. Wie gedenkt der Kanton Solothurn den gigantischen Strombedarf der bestehenden und 
geplanten Datencenter zu decken? Gibt es neue Kraftwerke im Kanton Solothurn oder 
sind bereits neue Kraftwerke in Planung und falls ja, von welcher Art? 

 
Begründung 22.03.2023: Im Vorstosstext enthalten. 
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